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Обращаем внимание, что в соответствии с подпунктом «а» пункта 3 Указа Президента Российской Федерации от 5 апреля 2016 г. № 156 «О совершенствовании государственного управления в сфере контроля за оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и в сфре миграции» функции и полномочия упраздненной Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков переданы МВД России.
В целях обеспечения непрерывности осуществления указанных функций и полномочий до внесения соответствующих изменений в законодательство Российской Федерации, предоставление государственных услуг по выдаче заключений, предусмотренных статьей 10 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», осуществляется Главным управлением по контролю за оборотом наркотиков МВД России.
По информации, полученной от Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД РФ по г. Москве, необходимую отчетность, сведения и заявления о выдаче заключений организациям, расположенным на территории города Москвы, целесообразно направлять в отдел обеспечения исполнения государственной функции в сфере контроля за легальным оборотом наркотиков Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по г. Москве по адресу: ул. Азовская, 19, г. Москва, 117452. Телефон отдела обеспечения исполнения государственной функции в сфере контроля за легальным оборотом наркотиков Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по г. Москве: 8-499-277-08-94.
Информация о порядке получения заключений, предусмотренных пунктом 3 статьи 10 Федерального закона № 3-ФЗ, размещена на официальном сайте МВД России (www.mvd.ru) в разделе Структура Министерства (Главные управления / Главное управление по контролю за оборотом наркотиков / новости Главного управления). В ближайшее время информация для объектов, расположенных на территории г. Москвы, будет размещена на сайте Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по г. Москве.

